



中央城市工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议



7月14日至15日，中央城市工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

新华社北京7月15日电 中央城市工作会议7月14日至15日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，明确做好城市工作的总体要求、重要原则、重点任务。李强作总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、进一步做好城市工作作了具体部署。

会议指出，党的十八大以来，党中央深刻把握新形势下我国城市发展规律，坚持党对城市工作的全面领导，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，坚持把城市作为有机生命体系统谋划，推动城市取得历史性成就，我国新型城镇化水平和城市质量显著提升。

会议强调，当前和今后一个时期城市工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深

入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，坚持和加强党的全面领导，认真践行人民城市理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持因地制宜、分类指导，以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标，以推动城市高质量发展为主题，以坚持城市内涵式发展为主线，以推进城市更新为重要抓手，大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效，牢牢守住城市安全底线，走出一条中国特色城市现代化新路子。

会议指出，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。城市工作要深刻把握、主动适应形势变化，转变城市发展理念，更加注重以人为本；转变城市发展方式，更加注重集约高效；转变城市发展动力，更加注重绿色发展；转变城市工作方法，更加注重统筹协调。

会议部署城市工作7个方面的重点任务。

一是着力优化现代化城市体系。着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力，发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈，分类推进以县城为重要载体的城镇化建设，继续推进农业转移人口市民化，促进大中小城市和小城镇协调发展，促进城乡融合发展。二是着力建设富有活力的创新城市。精心培育创新生态，在发展新质生产力上不断取得突破；依靠改革开放增强城市动能，高质量开展城市更新，充分发挥城市在国内国际双循环中的枢纽作用。三是着力建设舒适便利的宜居城市。坚持人口、产业、城镇、交通一体规划，优化城市空间结构；加快构建房地产发展新模式，稳步推进城中村和危旧房改造；大力发展生活性服务业，提高公共服务水平，牢牢兜住民生底线。四是着力建设绿色低碳的美丽城市。巩固生态环境治理成效，采取更有效措施解决城市空气治理、饮用水源地保护、新污染物治理等方面的问题，推动减污降碳扩绿协同增效，提升城市生物多样性。

会议强调，要支持船舶制造产业出海跑出“加速度”，江门海关所属新会海关打出了快速通关“组合拳”。

下转 A03 版

习近平会见澳大利亚总理阿尔巴尼斯

新华社北京7月15日电 7月15日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的澳大利亚总理阿尔巴尼斯。

习近平再次祝贺阿尔巴尼斯当选连任。习近平指出，在双方共同努力下，中澳关系近年来走出低谷、实现转圜，给两国人民带来了实实在在的福祉。这给我们最大的启示就是，坚持平等相待、求同存异、互利合作符合中澳两国和两国人民根本利益，无论国际风云如何变化，都应该坚持这个大方向不动摇。中澳全面战略伙伴关系已经开启第二个10年，中方愿同澳方一道，推动中澳关系进一步向前、向好发展，更好造福两国人民。

习近平强调，中澳双方首先要持续推进战略互信。中国坚持和平发展的决心不会动摇，坚持共同发展的理念不会动摇，坚持促进亚太合作发展的政策不会动摇，主张各国团结合作，推进

亚太自由贸易区建设、贸易和投资自由化便利化，促进地区和平、发展、繁荣。双方应坚持正确相互认知，夯实互信基础。二是要深化拓展互利合作。中国16年来一直是澳大利亚最大贸易伙伴，对华贸易为澳大利亚带来实实在在的利益。双方要推动发展战略对接，切实为两国企业营造良好营商环境，打造更多利益契合点和合作增长点，不断提升合作层次和水平。三是要广泛培植人民友谊。两国人民的心灵是相通的，友谊是真诚的，中方欢迎更多澳各界人士来中国走走看看，愿邀请更多澳青少年来华交流访问，让中澳友好之树更加枝繁叶茂。四是要共同应对风险挑战。面对变乱交织的国际形势，各国要共同维护国际公平正义，维护多边主义和自由贸易，捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

阿尔巴尼斯表示，近年来，澳中关系取得积极进展。澳方十分珍视对华关系，期待同中方一道，平等相待，求同存异，互利合作，推动澳中关系发展，这符合两国的共同利益，也有利于地区稳定繁荣。澳方坚持一个中国政策，不支持“台独”。澳方愿与中方保持多层次交往对话，增进互信。中国的发展对澳大利亚至关重要，澳方从不寻求与中国经济脱钩，愿保持双边贸易畅通，推进绿色产业、应对气候变化、医疗技术等务实合作，实现互利共赢。愿加强旅游、教育、体育等人文交流，促进人民相互理解。面对变乱交织的世界，澳方愿与中方坚持多边主义，支持联合国发挥重要作用，共同维护自由贸易和世界贸易组织规则，为国际社会提供更多稳定性、确定性。澳方支持中国担任2026年亚太经合组织东道主。

王毅参加会见。

习近平集体会见上海合作组织成员国 外长理事会会议外方代表团团长

新华社北京7月15日电 7月15日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见来华出席上海合作组织成员国外长理事会会议的各国外长和常驻机构负责人。

习近平指出，上海合作组织成立24年来，始终秉持“上海精神”，不断成熟壮大，焕发出强大生命力。成员国政治互信不断加强，各领域合作结出硕果，成功走出了一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路，树立起新型国际关系的典范。中方始终将上海合作组织作为周边外交优先事项，致力于把上海合作组织做实做强，

维护好地区安全和稳定，促进成员国发展繁荣，打造紧密的命运共同体。去年7月中方接任轮值主席国以来，积极开展活动、推动合作，各方迈出共同建设上海合作组织美好家园的坚实步伐。今年将举办上海合作组织天津峰会，我期待在天津同各成员国领导人会面，共商上海合作组织发展大计。

习近平强调，面对变乱交织的国际形势，上海合作组织要看准方向、坚定信心、高效行动、更有作为，为世界注入更多稳定性和正能量。一是牢记成立初心，做“上海精神”的火炬手。以互信、互利为合作之基，以平等、协

商为相处之道，以尊重多样文明促进和谐包容，以谋求共同发展实现共赢繁荣，让“上海精神”持续照亮构建上海合作组织命运共同体之路。二是回应人民期待，做深化合作的行动派。完善应对安全威胁和挑战的机制，筑牢安全屏障，回应人民对和平安宁生活的期待；对接成员国发展战略和共建“一带一路”等合作倡议，实现更高质量、更可持续的发展，回应人民对富足美好生活的期待；便利人员往来，促进民间交流，多举办体现各国特色的人文活动，

下转 A03 版

习近平会见俄罗斯外长拉夫罗夫

新华社北京7月15日电 7月15日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯外长拉夫罗夫。

习近平请拉夫罗夫转达对普京总统的亲切问候。习近平指出，中俄双方要落实好两国元首达成的共识，深入推进中俄全面战略协作伙伴关系建设，加强在多边平台的相互支持，维护好两国发展和安全利益，团结全球南方国家，推动国际秩

序朝着更加公正合理的方向发展。上海合作组织是中俄共同参与创建的综合性区域合作组织，对维护亚欧大陆和平、稳定、发展具有重要意义。双方要相互支持，把上海合作组织发展方向，不断注入新动能，做实做强这个战略平台。

拉夫罗夫转达普京总统对习近平主席的诚挚问候，表示在两国元首战略引领下，俄中全面战略协作伙伴

关系深入发展。俄方高度重视对华关系，期待在世界反法西斯战争胜利80周年这一重要年份，同中方保持高层交往，加强各领域互利合作，在国际地区事务中保持沟通协调，促进世界和平和稳定。俄方将积极支持中方主席国工作，共同推动上海合作组织天津峰会取得圆满成功。

王毅参加会见。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚定不移推进高水平对外开放

新华社北京7月15日电 7月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定不移推进高水平对外开放》。这是习近平总书记2012年12月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，开放带来进步，封闭必然落后。中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。不断扩大对外开放、提高对外开放水平，以开放促改革、促发展，是我国发展不断取得新成

就的重要法宝。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。

文章指出，要不断扩大高水平对外开放。过去中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。要以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，主动对接国际高标准经贸规则，深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革，营造市场

化、法治化、国际化一流营商环境。实施自由贸易试验区提升战略，鼓励首创性、集成式探索，打造开放层次更高、辐射作用更强的改革开放新高地。完善推进高质量共建“一带一路”机制。越开放越要重视安全，越要统筹好发展和安全，着力增强自身竞争能力、开放监管能力、风险防范能力。要坚持在法治基础上推进高水平对外开放，不断夯实高水平开放的法治根基。

下转 A03 版

今年以来已出口16艘散货船 南洋船舶在手订单已排至2028年

江門日報訊(記者/凌雪敏 通訊員/江美宜)近日，江門市南洋船舶工程有限公司的船塢內人頭攢動，隨著散貨船離水面濺起層層浪花，標誌著又一艘建造於該公司的节能环保型散貨船成功下水。

“我們公司專注於建造環保型散貨船，該船型技術領先、性能優異，成為國際標準船型之一，被國際市場稱為‘南洋型’船，已累計交付142艘。”該公司董事副總經理朱繼雷介紹，“今年以來，我們公司已經出口了16艘散貨船，貨

值33.18億元，同比增長30.84%，在手訂單已排至2028年。”

江門市是珠江西岸重要的裝備製造基地，海工裝備產業是其亮眼名片，涵蓋海洋工程平台、靈便型散貨船、深海裝備製造及配對等領域，產品遠銷全球。

為支持船舶製造產業出海跑出“加速度”，江門海關新會海關打出了快速通關“組合拳”。“我們通常會提前對接船舶製造企業，為其量身定制通關方案，對大型裝備提供上門監管服務，指導其用好用提前申報等通關便利化措

施，有效壓縮整體通關時長。”該關駐新會辦事處相關負責人林瑞平介紹。同時，針對海工裝備製造周期長、備料多且交付時效嚴格等要求，該關提前介入企業出口計劃，為企業量身定製通關方案，實現大型裝備、核心部件通關“預約查驗、隨到隨驗”，提高通關效率。

據江門海關相關負責人介紹，該關將持續優化口岸營商環境，進一步提升服務效能，夯實監管基礎，提升跨境貿易便利化水平，全力支持船舶製造產業向高質化、智能化、綠色化、國際化邁進。

下轉 A03 版

单日到发旅客最高近1.5万人次 江門站迎来暑运客流高峰

江門日報訊(記者/陳敏銳 通訊員/游秋婷)7月1日零時，2025年鐵路暑運運輸拉開序幕，至8月31日24時結束，共計62天。記者從江門站了解到，截至7月14日，江門站累計到發旅客16.7萬人次，其中發送旅客8萬餘人次，到達旅客近8.7萬人次，日均到發旅客近1.2萬人次，7月14日迎來暑運以來到發旅客最高峰，单日到發旅客近1.5萬人次。

隨著暑運到來，學生流、探親流、商務流和旅遊流疊加，全國大部分地區進入旅遊旺季。面對持續攀升的客流，江門站全體工作人員全線動員，多措并举，精準施策，全力保障旅客平安、溫馨、有序出行。

一方面，通過開行高峰列車、重聯動車組列車等措，加大運力投入，提升運能以滿足旅客出行需求；另一方面，隨

着暑運到來，老人和兒童等重点旅客出行逐步增多，江門站聚集旅客實際需求，保障重點旅客溫馨出行。圍繞“初心·五邑”党建服務品牌，進一步提升服務品質，為有需要的老、幼、病、殘、孕旅客提供重點帮扶。該站在售票、候車、進站口等重點區域增派青年黨員志願者加強引導，及時解答問詢，進一步提升旅客乘車體驗。

我市一案例入选省公共文化服务 高质量发展典型案例

江門日報訊(記者/黎禹君 通訊員/梁文杰)近日，2025廣東省公共文化研討會在韶關市舉辦。會上，省文化和旅游廳公布2025年度廣東省公共文化服務高質量發展典型案例名單，全省共有24個案例入選，我市案例《從糧倉到書舍：打造塘口鎮文商旅融合新地標》成功入選。

2021年，在開平市文旅體局與塘口鎮政府的統籌推動下，以提升公共文化服務水平、促進鄉村文商旅融合發展為

目標，決定引入南京先鋒書店品牌資源，對塘口糧管所進行改造，將其打造成集文化、旅遊、休閒等功於一體的先鋒天下糧倉書店，重構鄉村文化空間，吸引遊客與人才，推動塘口鎮實現從傳統鄉村向文商旅融合新地標轉變，探索出一條具有示範意義的鄉村振興之路。

近年來，我市大力做好鄉村文化建設“加、減、乘、除”法，構建多元公共文化空間。聚焦“百千萬工程”，大力實施鄉村文化空間營造提升行動。建

成“粵書吧”35個，打造“桂水村粵書吧”等融合閱讀、民俗、文創的複合空間，推動京梅村公共文化空間(蔡李佛文化中心、粵書吧)獲評廣東省最美新穎公共文化空間案例。先鋒天下糧倉書店在2025年長三角及全國部分省市最美公共文化空間大賽頒獎典禮上榮獲“最美公共文化空間”稱號，入選“粵式新潮流”廣東文商旅消費新業態熱門場景，2024年全年接待遊客超150萬人次，營業額突破500萬元。

下轉 A03 版

我市公开征集促进民营经济高质量发展“金点子”

江門日報訊(記者/陳敏銳)記者昨日從市發展改革局獲悉，為貫徹落實《中華人民共和國國民營經濟促進法》有關要求，暢通國民營企業參與涉企政策制定渠道，廣泛匯集眾智、凝聚共識，市發展改革局正開展促進國民營經濟高質量發展“金点子”征集活動。大家吐糟的痛點、提出的妙招，都將成為政府制定政策的重要參考。

據介紹，本次征集內容主要聚焦當前國民營經濟發展面臨的困難問題，諸如：政策落地難、融資難、人才難、市場難等。征集的“金点子”要求問題描述真實具體，數據翔實；意見建議需具有針對性、可行性和創新性；文字簡明扼要，每條問題或建議字數控制在200字以內。

關鍵問題及創新性解決思路。7月30日前，全市民營企業家、商協會、行業組織、個體工商戶等均可參與。征集的“金点子”要求問題描述真實具體，數據翔實；意見建議需具有針對性、可行性和創新性；文字簡明扼要，每條問題或建議字數控制在200字以內。



扫码填报